
数学（供文科考生使用）试题参考答案和评分参考
评分说明：

1．本解答给出了一种或几种解法供参考，如果考生的解法与本解答不同，可根据试题

的主要考查内容比照评分参考制订相应的评分细则．

2．对计算题，当考生的解答在某一步出现错误时，如果后继部分的解答未改变该题的

内容和难度，可视影响的程度决定后继部分的给分，但不得超过该部分正确解答应得分数的

一半；如果后继部分的解答有较严重的错误，就不再给分．

3．解答右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数．

4．只给整数分数．选择题不给中间分．

一．选择题。

（1）（A） （2）（A） （3）（C） （4）（D） （5）（B） （6）（A）
（7）（C） （8）（C） （9）（B） （10）（B） （11）（D） （12）（B）

二．填空题。

（13） 2 （14）②③④⑤ （15）{ | 9 0}a a   （16）1
三．解答题。

（18）解：

从数字 6,5,4,3,2,1 中随机抽取 2个数字，基本事件为：

},6,2{},5,2{},4,2{},3,2{},6,1{},5,1{},4,1{},3,1{},2,1{

}6,5{},6,4{},5,4{},6,3{},5,3{},4,3{ ，

共15个.而且这些基本事件的出现是等可能的.
（Ⅰ）用 A表示“较大的数大于等于 4”这一事件.则 A包含的基本事件有

}6,5{},6,4{},5,4{},6,3{},5,3{},4,3{},6,2{},5,2{},4,2{},6,1{},5,1{},4,1{ ，

共12个.

所以
5
4

15
12)( AP . ……8分

（Ⅱ）用 B表示“较小的数小于等于3”这一事件.则B包含的基本事件有

}6,3{},5,3{},4,3{},6,2{},5,2{},4,2{},3,2{},6,1{},5,1{},4,1{},3,1{},2,1{ ，

共12个.

所以
5
4

15
12)( BP . ……12分

（18）解：

（Ⅰ）因为 bca 2 ，由正弦定理得 BCA sin2sinsin 
又因为 CA 2 且  CBA ，

所以 )3sin(2sin2sin CCC   .



整理得 03cos2cos8 2  CC .

解得
4
3cos C 或

2
1cos C (舍).

故
4
3cos C . ……6 分

（Ⅱ）因为
4
3cos C ，所以

4
7sin C .

所以
8
732sinsin  CA ，

8
12coscos  CA ；

16
75sincoscossin)sin(sin  CACACAB ．

由正弦定理得 5b ， 6a ． ……12 分

（19）证明:

（Ⅰ）连结 11,NCMC 分别交 111 , DBCB 于点 QP, ，连结 PQ .

因为 11// CBMN ，且 112
1 CBMN  ，所以 12

1 PCMP  .

同理， 12
1QCNQ  .

所以 PQMN // .

又因为MN 不在平面 11CDB 内， PQ在平面 11CDB 内，

所以 //MN 平面 11CDB . ……4 分

（Ⅱ）连结 BD，交 AC于点O，连结 CADABAOA 1111 ,,, .

因为 AAAA 11  ， ADAABA 11  ， ADAB  ，

所以△ ABA1 ≌△ ADA1 ，故 DABA 11  .

又因为 ODOB  ，所以 BDOA 1 .

在△ ACA1 中， 321  ACAA ，  601ACA ，所以 CAAA 11  .

又因为 OCOA  ，所以 ACOA 1 .

从而 OA1 平面 ABCD .

故平行六面体 1111 DCBAABCD  的体积 361  OASV ABCD . ……12 分



（20）解：

（Ⅰ）依题意有

2 2

2 ,
2
9

1 4 1
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a b
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

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，又因为
2 2 2a b c  ，所以得
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故椭圆C的方程为
2

2 1
2
x y  . ……2分

（Ⅱ）依题意，点 ,A C 满足

2
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1 1

1,
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x y

y k x m


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
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所以 ,A Cx x 是方程
2 2 2
1 1 1 1(2 1) 4 2 2 0k x k m x m     的两个根.

得
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所以线段 AC的中点为 1 1 1
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同理，所以线段 BD的中点为 2 2 2
2 2

2 2
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因为四边形 ABCD是平行四边形，所以
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解得， 021  mm 或 21 kk  (舍).

即平行四边形 ABCD的对角线 AC和BD相交于原点O . ……6分

（Ⅲ）点 ,A C 满足
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所以 ,A Cx x 是方程
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故
12
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kOCOA .

同理，
12

21|||| 2
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又因为 BDAC  ，所以
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ODOB ，其中 01 k .

从而菱形 ABCD的面积 S为
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整理得
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 ，其中 01 k .

故，当 11 k 或 1 时，菱形 ABCD的面积最小，该最小值为
3
8
. ……12 分

（21）解：

（Ⅰ）由题意得 2

(2 1) ln(2 1) 2 ln'( )
(2 1)[ln(2 1)]
x x x xf x
x x x
  


 

，其中 ),1( x .

设函数 xxxxxh ln2)12ln()12()(  ，其中 ),1[ x .

因为 )12ln(2)('
x

xh  0 ，其中 ),1( x ，

所以 )(xh 在 ),1(  上是单调增函数，

从而当 ),1( x 时， 0)0()(  hxh .

即当 ),1( x 时， 0)(' xf .

故，函数 )(xf 在 ),1(  上是单调增函数. ……6分

（Ⅱ）设 012  xx ，则 112  xx aa ，所以 1
2
1

2
1 12





 xx aa

.

由（Ⅰ）得， )
2
1()

2
1(

12 


 xx afaf ，即 )()( 12 xgxg  .

故函数在 ),0(  上是单调增函数.

函数 )(xg 的解析式为 )
2
1ln(

ln
1)( 


xa

ax
xg . ……8 分

（Ⅲ）当  （ ,  R ）时， 1
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22
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 
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 n
nn

n
nn 

，其中
*nN .

当  （ ,  R ）时，不妨设  .

由（Ⅱ）得，函数 )
2
1ln(1)( 


xa

x
xg （其中 1a ）在 ),0(  上是单调增函数；

所以 
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，
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从而
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故 1
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22
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 n
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n
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，其中  ，
*nN .

综上，不等式 1
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

 n
nn

n
nn 

（其中 ,  R ，
*nN ）成立.



……12 分

（22）（本小题满分 10 分）选修 4-1:几何证明选讲

如图， ,PA PB是圆O的两条切线， ,A B是切点，C是劣弧 AB (不包括端点)上一点，

直线 PC交圆O于另一点D，Q在弦CD上，且 DAQ PBC   .求证：

（Ⅰ）
BD BC
AD AC

 ；

（Ⅱ）△ ADQ∽△DBQ．

（22）证明：

（Ⅰ）连结 AB .因为△PBC ∽△ PDB，所以
BD PD
BC PB

 .

同理
AD PD
AC PA

 .

又因为 PA PB ，所以
BD AD
BC AC

 ，即
BD BC
AD AC

 . ……5 分

（Ⅱ）因为 BAC PBC DAQ     ， ABC ADQ   ，

所以△ ABC∽△ ADQ，即
BC DQ
AC AQ

 .

故
BD DQ
AD AQ

 .

又因为 DAQ PBC BDQ     ，

所以△ ADQ∽△DBQ . ……10 分

（23）解：

（Ⅰ）由题意知：
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所以
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……4 分

（Ⅱ）由题意知
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yx
yxyx

2
3

2
1

1)
2
3

2
1(

3
3

2
1

2
3


 .

整理得 1

3
3232

22
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.

该方程所表示的曲线是双曲线. ……10 分

（Ⅱ）由题意知


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8
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8
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8
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8
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
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整理得 1
8
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,即 1
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.

该方程所表示的曲线是双曲线. ……10 分

（24）解：

（Ⅰ）设 |4|)()(  xxfxg .所以
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解得： 24  x ，即不等式 |4|)(  xxf 的解集是 }24|{  xx .

……5 分

（Ⅱ）由绝对值三角不等式得：

|1||)1(||1||1|||  axaxaxax |1||1|  aa ,

当且仅当 0)1)((  xax 时，等号成立；

2|1||1|  aa ，当且仅当 0)1)(1(  aa 时，等号成立.



所以 2)( xf ，当且仅当 11  ax 时，等号成立. ……10 分


